

参加论坛活动的嘉宾围绕“人才”这一话题热烈讨论。
长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



发力新基建 激活新动能

博鳌经安论坛第二届大会举行“新经济 新基建”分会

长沙晚报10月31日讯(全媒体记者 刘捷萍)10月31日,博鳌经安论坛第二届大会举行“新经济 新基建”分会。来自海内外嘉宾探讨新基建的定义,新基建“新”在何处等问题。

基础设施是经济的基础,是经济的后劲所在,更是可持续发展的前提和保证。传统意义上的基建,以“铁公基”为代表,它随着工业化的发展而突飞猛进。进入工业化后期和后工业化时代,基建的内涵已今非昔比。从特高压、城际轨道交通、新能源汽车充电设施,到5G基站、大数据中心、人工智能、工业互联网,展现出与传统基建全然不同的风貌。

要打造以创新驱动、知识密集、数字化、信息化、智能化为特征的新经济,新基建“新”在何处?

“绿色和数字化是新基建的双轨道,缺一不可。”巴基斯坦前总理阿巴西认为,数字化是未来的基础,

是经济建设的亮点和增长点。

经济合作与发展组织(OECD)驻华代表海博则认为,新基建就是怎样利用数据分析,提高效率,来真正解决未来的瓶颈问题。新基建应该帮助打造一个高效的使用环境。

面对巨大的新基建市场,中小企业如何与大企业互补前行?与会嘉宾认为,大企业建标准、做平台。而中小企业一定要明确定位,贴近市场贴近用户,知道自己要干什么。同时,科技创新一定要跟上。大小企业共同打造生态系统,优化供应链,实现双赢。

新基建一头连着巨大的投资需求,另一头连着不断升级的应用和消费市场,将为我国产业发展注入强大的能量。近年来,长沙坚持新发展理念,积极抢抓数字经济发展新机遇,加快数字化、网络化、智能化技术在各领域的应用,以新基建赋能长沙高质量发展。

人工智能无处不在,但需更好监管

博鳌经安论坛第二届大会“科技向善助力社会发展”分会探讨人工智能发展

长沙晚报10月31日讯(全媒体记者 刘捷萍)10月31日,博鳌经安论坛第二届大会“科技向善助力社会发展”分会在长沙举行。

BI挪威商学院战略学教授Carl Fey,博鳌亚洲论坛理事、新西兰前总理希普利、澳门产业技术研究院院长、境外资本管理合伙人向江旭,远大科技集团有限公司集团副总裁、芯数字公司总经理张贤铭,清华大学智能产业研究院院长助理、战略发展与合作主任张煜等嘉宾,共同探讨了如何让科技发挥善的作用,成为应对各种挑战的有力武器,促进可持续发展等议题。

人工智能正成为引领新一轮科技变革的颠覆性技术,其催生的应用百花齐放。同时,人工智能带来的风险和挑战也引起各方高度关

注,各国政府及国际组织正在努力完善相关监管规定。

从互联网+、物联网到智能制造、智慧城市,线上世界对线下的渗透已无处不在。互联网的“下半场”将如何改变我们的生产、生活和工作?

嘉宾认为,人工智能是一场革命,希望每个人都能了解它,使用它,特别是以向善的思想去利用它。同时,人工智能会改变、重塑一切行业,因为它能用更少的人力和资源,实现生产力以及能力的提升。人工智能将融入到生产、生活的方方面面,所以使用人工智能的能力将是每个人的基本能力。但人工智能应该受到更好的监管,需要总开关,能够开启或者关闭人工智能。这样人工智能才能更好地发展。

长沙晚报10月31日讯(全媒体记者 周辉霞)人才是第一资源,创新是第一动力。如何将人才红利转化为推动经济高质量发展的动力?10月31日,博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛第二届大会“人才红利推动高质量发展”分论坛举行。这也是该大会首次围绕“人才”开展深度研讨。

50多位国际人才导师获颁证书

人才红利是指一个国家或地区因为拥有大量优秀人才而能够在经济、科技、文化等领域获得的增长和发展机遇。在这种情况下,人才可以为企业提供创新、发展和竞争优势,同时也可以推动社会和国家的发展。

博鳌亚洲论坛秘书长李东认为,中国有近9亿劳动力,每年新增劳动力都超过1500万,人力资源丰富仍然是中国的突出优势。目前,中国接受高等教育的人口已超过2.4亿,新增劳动力平均受教育年限达到14年。中国的“人才红利”还在快速形成,发展动力依旧强劲。

论坛设置了一个特别的环节——“博鳌经安论坛国际人才导师”颁证。索尼中国、飞

浦中国等50多位跨国企业的CEO和高管获此荣誉,肯定他们对国际人才发展作出的重大贡献。湖南华菱钢铁股份有限公司、湖南长锂科股份有限公司和山河智能装备股份有限公司等湖南本土公司相关管理人员亦获此称号。大会主办方相关负责人表示,希望藉由导师们的力量帮助人才快速成长,同时搭建国际交流平台,充分挖掘与释放人才红利、青年人才的潜力,共同推动区域经济的高质量发展。

近10年来,中国国际技术智力合作集团有限公司累计推动各类人才流动超过1000万人次,为数百个城市和地区提供了“一站式”人才服务综合解决方案。该公司党委书记、董事长卜玉龙认为,用好丰富的人力资本,全面赋能人才红利释放,要充分发挥人才寻访优势,帮助各类市场主体更好地招才引智,构建多元化人才赋能体系。同时重点聚焦优势产业集群和前沿高端产业领域急需人才,助力优化人力资本结构,更好实现产业链、人才链、创新链深度融合。还要充分发挥人才智库和数字平台优势,高质量提供人才“选育留”全生命周期咨询服务,激发人才创新创业活力。



博鳌经安论坛第二届大会期间,众多青年志愿者坚守在会场,成为会场一景。长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

以温暖服务展青年风采

252名青年志愿者服务博鳌经安会,传递长沙青年精神

长沙晚报全媒体记者 周辉霞

“小青星”,谐音“小清新”,“星城的青年志愿者”之意。在博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛第二届大会(博鳌经安会)的会场、酒店甚至是长沙的一些名胜景点,252名小青星用热情细致的态度、规范专业的服务,向来自全国各地、世界各地的参会嘉宾们,展示了长沙青年的时代风采。

奉献中出彩

长沙国际会议中心的建筑面积有17万余平方米,60个会议厅室,南北长度约300米,东西宽度约150米。经安会的各个活动分布在会议中心三层楼的不同楼层。对称式的建筑结构,很容易让人行走其中难分南北。

但经安会的参会人员丝毫没有这样的担忧,从入口处开始,在每一层的每一台电梯前,在每一个拐角处,都有一名“小青星”静候在那里,随时响应参会嘉宾的问询需求。

组委会志愿者负责人罗甜介绍,在展会筹备期,组委会从近千名省内高校报名者中选拔了252名志愿者,通过悉心培训、精心配岗,将志愿者们分派到会场和宾馆,协助组委会担任证件注册、贵宾接待、会场指引、问询服务、媒体传播、安全保障等工作。

待。周小婧积极回应大使需要,主动策划行程,动用自己的朋友提供帮助。黄舒威带大使在很短时间里游览了很多地方,体验了长沙的风土人情。“博鳌秘书处的工作人员特意发微信给我,希望组委会对这两位同学出彩的志愿服务给予鼓励嘉勉。”罗甜说。

磨砺中成长

每天6时多起床,7时20分在学校集合,晚上要工作到9时30分坐上回学校的汽车,洗漱完毕已是夜深时分,有时候还需要挑灯夜战完成学校的作业。“我开始以为我难以坚持下来,没想到,自己做到了。”湖南大学英语系的蔡逸同学说,感谢这段服务经历,在打磨中看到自己的潜力,锻炼了自己的学习能力。

蔡逸的任务是接待贵宾,包括从接送机时间的对接、会议行程安排的衔接等。为了让自己在服务的过程中,更从容地面对外宾们提出的个性化需求,她用一个小本子记录了许多响应方案,以即时响应宾客们换币、了解长沙特色、附近购买咖啡等可能提出的需求。

企业花样实践探索转化人才红利

如何将人才红利更好地转化为推动经济高质量发展的动力,是时代赋予我们的重大命题,也是众多企业去探索的课题之一。在主题演讲环节和圆桌研讨环节,来自佳能股份、美敦力、金光集团、CBRE世邦魏理仕、三井住友海上火灾保险(中国)、埃森哲的企业高管们,从企业自身实践经验出发,探讨了这一议题,带来了许多启发。

员工们在办公室里跳着自编的舞蹈、考勤系统要用笑得露出八颗牙齿的笑脸刷卡、佳能公司职场里员工之间无论肤色区域是共生的关系……佳能股份有限公司副总裁执行董事、佳能亚洲集团总代表、佳能(中国)有限公司董事长兼首席执行官小泽秀树用幽默语言和音视频文件展示这家跨国公司的企业文化氛围时,整个会场充满热烈的氛围。他介绍,佳能在本土及国际人才选拔、培养、激励方面,通过“滚石”计划等培养方案,对人才进行不同岗位的历练和培养,提升人才的能力和挖掘人才的潜力。同时用“大笑”和“大健康”、挑战和胜利、商务性格的

养成,“梅拉宾”法则、行动派等佳能特色的企业文化培育员工。

美敦力作为全球知名医疗器械企业,其人才培养的要点之一是专业。美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶介绍,他们在支持医疗专业人士的成长与发展上,在成都和上海建立两个创新中心,对医护人员进行专业培训,帮助医护人员熟悉和掌握设备的使用,扩大优质医疗资源的下沉和可及,在促进企业高质量发展同时,让更多的中国患者享受到创新医疗技术带来的“健康获得感”和“幸福感”。

在探讨企业如何将人才的创新能力转化为实际的发展动力这一命题时,埃森哲(中国)有限公司的做法令人印象深刻。该品牌董事总经理田志方介绍,该公司创造了人才发展战略的“四B”模型,一是build,打造企业核心人才;二是buy,做好人才的挖掘和招募;三是borrow,引入更多的生态伙伴和人力资源,是人才布局的一部分;四是robot机器人,将自然人与机器人一起作为整个业务组织的人力资源,进行核心部署和布局,形成有机结合的模式。

应对自然灾害风险 必须加强国际合作

博鳌经安论坛探讨加强灾害风险防范、提升应急管理能力的

长沙晚报10月31日讯(全媒体记者 周辉霞)10月31日,博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛第二届大会“携手应对风险挑战:如何加强灾害应急管理国际合作”分论坛在长沙召开。论坛围绕加强灾害风险防范、提升应急管理能力的、加强应急救援合作等话题展开探讨。

“创新和合作对于有效管理和减轻灾害至关重要。”联合国驻华协调员常启德在视频致辞中表示,各方需要进一步行动,通过加强政治意愿、完善政策支持、推进融资和伙伴关系建设,落实已达成的国际承诺和相关机制,包括联合国《2015-2030年仙台减轻灾害风险框架》、气候雄心峰会《巴黎协定》的成果。“我们将致力于提供平台网络和专业支持,支持中国的减灾工作,并与中国进行合作,向其他国家分享最佳实践。”

近年来,我国在应对灾难局势、突发事件和自然灾害方面积累了丰富的经验,为解决人类面临的共同问题,提供了越来越多的中国智慧与中国方案,在全球灾害管理中发挥了更大作用。

“自然灾害没有国界,应对自然灾害风险必须加强国际合作。”应急管理部副部长郑国光介绍,自2018年组建应急管理部以来,中国与30多个国际和区域组织、90多个国家建立了灾害应急管理合作关系,发起了共建“一带一路”自然灾害防治和应急管理国际合作机制,打造全球灾害治理新平台。“希望进一步加强与国际社会,特别是与国际红十字总会等国际组织的合作,共同应对自然灾害风险的挑战。”

红十字国际委员会主席中国事务个人特使、东亚地区代表处主任史德林分享了国际红十字近年开展的救援行动。目前,该组织已对近100个发生了紧急情况和灾害的国家开展救助行动。他提出,必须坚持以人为本的发展理念,了解更多关于来自民间应急管理的呼声,亲切地倾听人民的需求与期望,更好地与他们取得联系。

成就中自信

“我最感动的事情,就是接收到媒体老师对我工作满意的反馈,甚至是媒体老师半夜打电话寻求帮助,我为能胜任这份工作而开心。”中南大学法语专业的贾甜甜说。

贾甜甜担任媒体传播组的志愿者,主要的工作是负责采访协调。她介绍,会议期间,安排的采访比较多。有一次在临近采访时,她发现现场还没有媒体老师,非常着急和紧张。“我一个一个电话打给媒体老师,得知他们正赶往采访地点,并安慰我不要着急。那一刻,那种信任感让我鼻子发酸。采访结束后,还有媒体老师鼓励我,为我们提供的采访服务点赞,让我十分感动。”

“我们在各个环节流动,做着引导、协调、沟通和善后等工作,为大会的圆满奉献微薄力量。这一点点的微小力量聚合在一起,就是一束光,向来自世界各地的宾客传播志愿精神。”来自湖南大学新闻专业的史辉说,5天的志愿服务经历,锻炼了主持能力、应变能力、沟通能力和协调能力,也加深了对“小青星”的理解:每一次的认真指引,每一次的耐心解答,每一次的热心帮助,其背后代表的是长沙青年的面孔,传递的是认真负责、积极向上、充满热情的长沙青年精神。